
I S T I T U T O

LIFE GIE/IT/000645 
Progetto LIFE WEEE 

Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE): treasures to recover! 

La nuova consapevolezza 
dei cittadini toscani 
in materia di RAEE

analisi dell’opinione pubblica • ricerche sociali politiche istituzionali 
studi di marketing • consulenza e comunicazione strategica 

Presentazione a cura di 
Pietro Vento 

direttore Istituto Demopolis

Risultati 
dell’indagine demoscopica 
in Toscana



I S T I T U T O

NOTA INFORMATIVA E CAMPIONE DEMOSCOPICO
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Nota informativa e campione demoscopico 

L’indagine è stata condotta dal 2 all’8 maggio 2021 dall’Istituto Demopolis, diretto da Pietro Vento, 

per ANCI Toscana nell’ambito del Progetto Life WEEE. La rilevazione demoscopica è stata effettuata 

con modalità integrate CAWI, CATI e CAMI su un campione di 2.008 intervistati, statisticamente 

rappresentativo dell’universo della popolazione toscana maggiorenne, stratificato per genere, fascia 

di età ed area di residenza. Supervisione della rilevazione demoscopica di Marco E. Tabacchi. 

Coordinamento di Pietro Vento, con la collaborazione di Giusy Montalbano e Maria Sabrina Titone.  
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La conoscenza dei RAEE nel 2021 

e la crescente sensibilità dei cittadini toscani
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Indagine dell’Istituto Demopolis per Anci Toscana 

Lei sa che cosa si intende per RAEE?

5%

Sì 
risposta 
pertinente48%

Maggio 2018

18%73%

9%

No
Sì 
risposta 
pertinente

No 47%

Maggio 2021

Risposta 
non pertinente

Risposta 
non pertinente
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Il trend nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Anci Toscana 

Come è cresciuta la conoscenza dei cittadini in 3 anni

18%

2018

48%

% di toscani che sanno che cosa si intende per RAEE 

2021
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Profilo 
scolare 

medio/alto

Pericolosità percepita dei RAEE ≥8

In prevalenza 
DONNE

Più presenti in  
città fra i 30 
ed i 100 mila 

abitanti

Modalità 
di 

informazione 
integrate

Interazione piena 
e consapevole con  
i centri di raccolta 

del ComunePiù informati rispetto alla media 
sulle normative in materia di RAEE

Interessati in misura nettamente superiore al dato medio ad ogni 
ulteriore intervento di informazione e sensibilizzazione

Sensibili

2018
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Profilo 
scolare 

medio/basso

Refrattari
Pericolosità percepita dei RAEE ≤5

In prevalenza 
UOMINI

Più presenti in  
città con meno 

di 30 mila 
abitanti 
o in aree 

periferiche 
metropolitane

Modalità 
di informazione 

tradizionali 
ma anche 
Facebook

In misura ridotta 
conoscono la possibilità 

di utilizzare 
i centri di raccolta 

del Comune

Interesse ridotto per informazione in tema 

Limitata preoccupazione per l’ambiente in Toscana

In misura superiore al dato medio conferiscono i RAEE 
nella raccolta ordinaria

2018
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86

Voto 
medio

I RAEE sono rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche 
(da cavi elettrici e smartphone, fino a piccoli e grandi elettrodomestici). 

In una scala da 1 a 10, quanto è pericoloso, secondo lei, non fare 
una specifica separazione e la raccolta differenziata di questi rifiuti?

Voto medio in una scala in cui 1=per niente pericoloso e 10=molto pericoloso

75%

14%

Non sa

8-10

6-7 

1-5

4%

7%

8,6

2021
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Le abitudini di smaltimento  

dei Rifiuti da Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche
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Pensi agli ultimi 3 anni. Per l'eliminazione dei grandi 
elettrodomestici (es. lavatrice, frigorifero, forno, ecc.) a quali 

modalità si ricorre in genere nella sua famiglia?

Si affidano al negozio dove si effettua il nuovo acquisto  52%

2%

5%

1%

Si eliminano con plastica o metalli o 
indifferenziato, a seconda del prodotto 

Si vendono o regalano 

Più scelte consentite 
Non so: 3%

Si portano nei centri di raccolta, all’isola ecologica o si 
richiede la rimozione al Comune o all’azienda di servizi  79%

Si tengono in casa o in magazzino 
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E per l'eliminazione di Tv, computer, stampanti e attrezzature 
informatiche, a quali modalità si ricorre in genere nella sua famiglia?

Si affidano al negozio dove si effettua il nuovo acquisto  40%

5%

8%

1%
Si eliminano con plastica o metalli o 

indifferenziato, a seconda del prodotto 

Si vendono o regalano 

Si portano nei centri di raccolta, all’isola ecologica o si 
richiede la rimozione al Comune o all’azienda di servizi  86%

Si tengono in casa o in magazzino 

Più scelte consentite 
Non so: 3%
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Per l'eliminazione dei piccoli elettrodomestici 
(es. ferro da stiro, asciugacapelli, aspirapolvere, frullatore, microonde, ecc.), 

a quali modalità si ricorre in genere nella sua famiglia?

Si affidano al negozio dove si effettua il nuovo acquisto  24%

6%

11%

3%

Si eliminano con plastica o metalli o 
indifferenziato, a seconda del prodotto 

Si vendono o regalano 

Si portano nei centri di raccolta o all’isola ecologica 84%

Si tengono in casa o in magazzino  Più scelte consentite 
Non so: 3%
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76%

2018

79%

Grandi 
elettrodomestici

2021

66%

2018

84%

Piccoli 
elettrodomestici

2021

73%

2018

86%

Apparecchiature 
informatiche

2021

Conferimento in centri di raccolta ed isole ecologiche,  
richieste di rimozione a Comuni e Aziende di servizi 

Trend dell’Istituto Demopolis: come sono cresciute le buone abitudini in Toscana
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Affidamento in negozio a fronte di un nuovo acquisto 

Trend dell’Istituto Demopolis: come sono cresciute le buone abitudini in Toscana

45%

2018

52%

Grandi 
elettrodomestici

2021

23%

2018

24%

Piccoli 
elettrodomestici

2021

35%

2018

40%

Apparecchiature 
informatiche

2021
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E infine, per l'eliminazione di telefoni, smartphone e relativi 
accessori, a quali modalità si ricorre in genere nella sua famiglia?

Si tengono in casa o in magazzino 

28%

12%

25%

7%

Si vendono o regalano 

Si eliminano con plastica o metalli o 
indifferenziato, a seconda del prodotto 

Si portano nei centri di raccolta o all’isola ecologica 61%

Si affidano al negozio dove si effettua il nuovo acquisto 

Più scelte consentite 
Non so: 5%
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Il trend nell’indagine dell’Istituto Demopolis per Anci Toscana 
 L’eliminazione di telefoni, smartphone e relativi accessori

13

7

28

25

61

10

15

22

29

41
2018 2021

Si affidano al negozio dove si effettua il nuovo acquisto 

Si eliminano con plastica o metalli 
o indifferenziato, a seconda del prodotto 

Si vendono o regalano 

Si portano nei centri di raccolta o all’isola ecologica

Si tengono in casa o in magazzino 

Valori % 
Più scelte consentite
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Il livello informativo dei toscani sulla gestione dei RAEE
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Lei è a conoscenza della possibilità di smaltire 
una vecchia apparecchiatura elettrica o elettronica, senza 

costi, nei centri di raccolta del suo Comune?

13%

Sì

No

87%
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Nel giugno 2010, il Governo ha varato il decreto “Uno contro Uno”. 
Obbligo, per i venditori di prodotti elettrici ed elettronici, di ritiro gratuito delle 

apparecchiature non più usate, a fronte dell’acquisto di un nuovo prodotto equivalente. 

Ne è a conoscenza? 

32%

Sì

No

68%
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Sapeva che la normativa si applica anche agli apparecchi di piccole 
dimensioni (esempio radiosveglia, microonde, smartphone, ecc.)? 

54%
Sì

No
46%
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Le è capitato di utilizzare personalmente, in caso di acquisto di un nuovo prodotto, 
la norma “Uno contro Uno”, consegnando il vecchio apparecchio al venditore? 

11%

35%

49%

Sì, per i grandi 
elettrodomestici 

5%

Sì, per i piccoli 
elettrodomestici 

o dispositivi 

Sì, per entrambe 
le tipologie

No, 
non è capitato
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Nell'aprile 2016, è stato varato il decreto legislativo "Uno contro Zero". 
La norma permette di smaltire senza costi piccoli apparecchi (di dimensioni inferiori ai 25 cm) presso 
i venditori, senza alcun obbligo di acquisto. La raccolta di questi materiali (RAEE) è obbligatoria solo 

per i venditori con superficie superiore ai 400 mq; è opzionale per i punti vendita più piccoli. 

È a conoscenza di questa normativa?

80%Sì No20%



I S T I T U T O

Demopolis: come sono migliorate le cognizioni dei toscani 
Trend: % di cittadini che conoscono la possibilità di…

Smaltire, senza costi, 
nei centri di raccolta del 

Comune

Utilizzare 
la normativa  

“Uno contro Uno”

Utilizzare 
la normativa  

“Uno contro Zero”

82%

2018

87%

2021

56%

2018

68%

2021

12%

2018

20%

2021
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Le è mai capitato di utilizzare questa norma, affidando ad un rivenditore 
apparecchiature non più usate senza comprare nulla in cambio? 

7%

93%

Sì No
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Vorrebbe essere maggiormente informato 
sulle modalità di smaltimento dei RAEE? 

22%

Sì

No

78%
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Riterrebbe utile che i Comuni applicassero un sistema di riduzione 
delle tasse per i cittadini che smaltiscono le vecchie apparecchiature 

elettriche/elettroniche direttamente nei Centri di raccolta 
comunali o in altri punti autorizzati? 

6%

3%

91%Sì

No

Non sa



I S T I T U T O

ISTITUTODEMOPOLIS
Contatti

segreteria@demopolis.it

www.demopolis.it

maggio 2021 
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